



## CONSILIUL MUNICIPAL CHIȘINĂU

### DECIZIE

nr. \_\_\_\_\_

din \_\_\_\_\_

Cu privire la acceptarea finanțării  
din partea Agenției de Cooperare  
Internațională a Germaniei (GIZ)

Având în vedere nota informativă a Direcției generale educație, tineret și sport a Consiliului Municipal Chișinău nr. 01-17/3863 din 05.10.2021, în scopul implementării și buneii desfășurări a proiectului „Dezvoltarea competențelor ecologice pentru ecologizarea școlilor publice din municipiul Chișinău și promovarea învățământului dual pentru elevi”, finanțat în cadrul proiectului „Promovarea învățământului profesional tehnic pentru o economie verde”, implementat de către Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ), cu finanțare din partea Ministerului Federal pentru Cooperare Economică și Dezvoltare a Germaniei (BMZ) și a Agenției Elvețiene pentru Dezvoltare și Cooperare (SDC), care prevede dezvoltarea competențelor „verzi”, ecologizarea școlilor din municipiul Chișinău și promovarea învățământului dual în rândul elevilor din municipiul Chișinău, Contractul de furnizor de servicii nr. 83389535 din 28.09.2021, încheiat cu Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ), în temeiul deciziei Consiliului Municipal Chișinău nr. 3/10 din 27.11.2019 „Despre aprobarea Regulamentului privind modul de formare și utilizare a veniturilor colectate în instituțiile de învățământ finanțate din bugetul municipal Chișinău”, art. 143 alin. (6) lit. c) din Codul educației, art. 14 alin. (3), art. 19 din Legea nr. 436/2006 „Privind administrația publică locală” și art. 6 alin. (3) din Legea nr. 136/2016 „Privind statutul municipiului Chișinău”, Consiliul Municipal Chișinău DECIDE:

1. Se aprobă finanțarea din partea Agenției de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ), în sumă de 2.028.450,00 lei pentru implementarea atribuțiilor - cheie ale proiectului, cu alocarea pe anul 2021 a sumei de 1.014.225,00 de lei, iar pe anul 2022 – 1.014.225,00 de lei.
2. Se desemnează beneficiari ai finanțării din partea Agenției de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ) Direcția generală educație, tineret și sport a Consiliului Municipal Chișinău.
3. Direcția generală finanțe și autoritățile bugetare vizate vor opera modificările de rigoare în bugetul municipal Chișinău pentru anul 2021 și vor asigura includerea alocațiilor respective în bugetul municipal pentru anul 2022.
4. Direcția generală educație, tineret și sport a Consiliului Municipal Chișinău va asigura gestionarea mijloacelor financiare primite ca finanțare, cât și raportarea către finanțator, conform prevederilor contractuale.
5. Viceprimarul de ramură al municipiului Chișinău va asigura controlul executării prevederilor prezentei decizii.

PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ

SECRETAR INTERIMAR  
AL CONSILIULUI

Adrian TALMACI



CONSILIUL MUNICIPAL CHIȘINĂU  
PRIMAR GENERAL AL MUNICIPIULUI CHIȘINĂU  
DIRECȚIA GENERALĂ EDUCAȚIE, TINERET ȘI SPORT

05.12.21 nr. 01-17/3863

**Primăria Municipiului Chișinău**  
**Domnului Ion CEBAN, Primar General**

Notă informativă

la proiectul decizie „Cu privire la acceptarea finanțării din partea Agenției de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ)

În scopul susținerii acțiunilor ecologic-orientate, demonstrarea și deschiderea oportunităților pentru creșterea verde, stabilirea mecanismelor pentru un management mai bun al riscurilor și impactului asupra mediului, precum și suport în realizarea obiectivului comun al Primăriei municipiului Chișinău ”Chișinău – Oraș Verde – Planificare Strategică”, Direcția generală educație, tineret și sport a Consiliului Municipal Chișinău și-a înaintat propunerea de proiect „Dezvoltarea competențelor ecologice pentru ecologizarea școlilor publice din municipiul Chișinău și promovarea învățământului dual pentru elevi” (în continuare Proiect), urmare anunțului public al Agenției de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ): Tender no. 83389535 Develop Green competences for Greening of Chisinau municipality public schools and promotion of dual VET for pupils” within its project “Support to Vocational Education Training in the field of Green Economy”, care a fost aprobată de către finanțator.

În Republica Moldova, Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ) implementează proiecte de dezvoltare prin care susține procesele complexe de reforme și schimbări în țările în curs de dezvoltare și cele aflate în tranziție. Activitățile GIZ sunt orientate spre dezvoltarea economică durabilă, oferind țării suport în atingerea obiectivului global Educație pentru Dezvoltare Durabilă cât și în promovarea introducerii programului de formare profesională tehnică duală orientat spre cerere, astfel încât companiile locale să aibă în viitor suficient personal calificat.

Potrivit Programului de acțiune globală al UNESCO, dezvoltarea durabilă nu ar trebui să fie doar o altă etapă de bifat în curricula școlii. Ea trebuie să pătrundă în întreaga cultură a școlii, în valorile, activitățile și politicile sale. Acesta fiind și scopul fundamental al Proiectului.

Problema nivelului crescut de poluare cu substanțe nocive în imediata apropiere a instituțiilor de învățământ, la fel de periculoase pentru oameni cât și pentru plante, este actuală pentru municipiul Chișinău. Cauzele sunt interdependente, fapt ce necesită acțiuni la toate nivelurile: autorități naționale, autorități locale și comunitatea locală, fiecare având propriul rol în creșterea responsabilității față de protecția mediului.

Elevii zilnic explorează situația de mediu din orașul lor, din comunitatea lor, din școala lor, interacționând direct cu: calitatea apei și a aerului, starea solului, consumul de energie, flora și fauna, traficul activ, deșeurile, sănătatea, nutriția. Astfel, vârsta mai tânără este considerată o etapă inerent valoroasă în dezvoltarea culturii ecologice a individului.

Educația ecologică prezintă multe avantaje: favorizează bunăstarea personală, promite un viitor durabil comunității, conduce spre practicarea meseriilor verzi și dezvoltă competențele care îi vor ajuta pe copii și adolescenți în alte domenii de studiu. Cu toate acestea, nu prea este pus în aplicare în învățământul public primar și secundar, extrașcolar și special. Din insuficiență de resurse materiale/ financiare/ umane necesare pentru realizarea tuturor activităților educaționale, întâietate se oferă celor de bază. Astfel, implementarea inițiativelor ecologice din școlile publice sunt adesea amânate sau chiar abandonate.

Cu toate acestea, considerăm că putem contribui la schimbarea mentalității și comportamentului comunității locale încă de pe băncile școlii. Prin prisma cadrelor didactice și manageriale ale instituțiilor de învățământ, vom încerca să facem acest lucru și sperăm ca beneficiarii finali – elevii, să înțeleagă importanța și urgența aplicării acestor schimbări.

În calitate de partener strategic care împărtășește aceleași valori educaționale și susține inițiativele ce au drept scop optimizarea educației pentru o dezvoltare durabilă grație elaborării unei culturi de ecologizare a școlilor publice și promovarea învățământului dual pentru elevi, Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ) a oferit finanțare în valoare de 2.028.450,00 Lei, în baza Contractului de furnizor de servicii nr. 83389535 din 28.09.2021, finanțat în cadrul proiectului "Promovarea Învățământului Profesional Tehnic pentru o Economie Verde" implementat de către Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ), cu finanțare din partea Ministerului Federal pentru Cooperare Economică și Dezvoltare

a Germaniei (BMZ) și Agenției Elvețiene pentru Dezvoltare și Cooperare (SDC), care prevede dezvoltarea competențelor „verzi”, ecologizarea școlilor din municipiul Chișinău și promovarea învățământului dual în rândul elevilor în municipiul Chișinău.

Proiectul țintește adoptarea practicilor ecologice, din domeniile utilizării responsabile a energiei, a resurselor de-a lungul lanțului valoric, reciclarea deșeurilor și reutilizarea acestora, precum și dezvoltarea competențelor învățământului dual în școlile publice din municipiul Chișinău.

Obiectivele Proiectului oferă o mulțime de măsuri concrete care pot fi puse în aplicare în sistemul educațional public municipal, cu accent pe învățământul primar și secundar, extrașcolar și special.

Prin implementarea Proiectului în perioada Octombrie 2021 – Martie 2022, Direcția generală educație, tineret și sport își propune să obțină:

1. Familiarizarea cadrelor didactice cu subiectele de dezvoltare sustenabilă, educație ecologică, educație pentru dezvoltare durabilă și școli verzi;
2. Dezvoltarea capacităților de aplicare a acestor subiecte în domeniul de acțiune profesional și la luarea deciziilor;
3. Dezvoltarea capacităților didactice de predare a acestor subiecte, ca formatori, alor profesori într-un mod centrat pe aplicare, tip cascadă;
4. Dezvoltarea competențelor de elaborare a proiectelor de ecologizare a școlilor publice;
5. Bugetarea participativă pentru Concursul de proiecte de ecologizare depuse de școlile publice municipale, care vor fi implementate în perioada 2021-2022;
6. Dezvoltarea/ ajustarea activităților educaționale pentru ocupații verzi în școli;
7. Promovarea învățământului dual și a meseriilor verzi pentru elevi în școlile municipale;
8. Dezvoltare economică durabilă și favorabilă incluziunii, la nivel municipal;
9. Dotarea cu tehnică de învățare a meseriilor verzi pentru instruirea copiilor și adolescenților din Centrul municipal de instruire pentru copii și adolescenți care necesită condiții speciale de pe strada Cetatea Albă, 55 din mun. Chișinău;
10. Promovarea soluțiilor viabile pentru incluziunea grupurilor defavorizate din mediul urban care se confruntă cu bariere la accesul pe piața muncii și la o viață independentă;
11. Ajustarea politicilor publice la nevoile și așteptările beneficiarilor sistemului educațional public, pentru a îmbunătăți calitatea vieții în municipiul Chișinău;
12. Creșterea gradului de asumare și creare a procesului de dezvoltare urbană de către tânăra generație.

Cu suportul organizațiilor - partener de implementare a Proiectului, MOVCA și MOLDREC Group, asociații cu experiență în implementarea proiectelor ecologice în școlile publice, ne propunem să ajutăm școlile să se poziționeze pe o nouă treaptă de dezvoltare care vor servi drept modele de promovare a bunelor practici sustenabile privind reducerea impactului activității de exploatare a resurselor și bunurilor asupra mediului. Zeci de școli publice vor fi finanțate pentru realizarea acțiunilor de ecologizare, ca urmare a participării la Concursul de granturi pentru ecologizarea școlilor publice municipale.

La implementarea Proiectului vom încadra în procesul de formare și instruire circa 5 000 de cadre didactice și manageriale din instituțiile de învățământ primar și secundar, extrașcolar și special, publice din municipiul Chișinău. Astfel, vor fi implicați în activități de ecologizare circa 50 000 de elevi ai acestor școli - considerați beneficiari finali ai proiectului.

Pe baza rezultatelor Proiectului, elevii vor oferi idei specifice și vor desfășura acțiuni menite să îmbunătățească situația de mediu în municipiul Chișinău și să atragă atenția pe termen lung a publicului larg asupra acestuia.

Sensibilizarea elevilor și angajaților instituțiilor de învățământ privind adaptarea la noile condiții în cadrul unei Școlii ecologice va contribui considerabil la un management eficient, eficace și durabil al gestionării resurselor alocate de autorități școlilor publice din municipiul Chișinău.

Valorificarea bugetului proiectului este planificată pentru doi ani, după cum urmează:

Acțiune	Cantitate	Unitate	Termen limită	Total în MDL
Total Buget Proiect				2.028.450,00
Anul 2021				1.014.225,00
1. Dotare cu tehnică Centrul municipal de instruire pentru copiii și adolescenții care necesită condiții speciale de educație din municipiul Chișinău	1	unitate	31.12.2021	333.825,00
2. Desfășurare Sesiune de formatori Etapa I, offline	2	zile	1.10.2021	86.900,00
3. Desfășurare Sesiune de formatori Etapa II, online	30	zile	15.10.2021	2.225,00
4. Lansare Concurs Ecologizarea școlilor și dezvoltarea competențelor ecologice și a învățământului dual pentru școlile publice din municipiul Chișinău, cu desemnarea câștigătorilor de grant	30	zile	20.10.2021	0.00



5. Lansare Oficială Proiectul „Dezvoltarea competențelor ecologice pentru ecologizarea școlilor publice din municipiul Chișinău și promovarea învățământului dual pentru elevi”	1	zile	20.10.2021	0,00
6. Organizare Târg “Testează-ți meseria” offline	1	zile	18.11.2021	450.000,00
7. Achiziționare servicii de tipografie pentru promovarea proiectului	1	unit	15.10.2021-31.12.2021	3.275,00
8. Salarizare Experti	10	pers.	01.12.2021	138.000,00
Anul 2022				1.014.225,00
1. Implementare proiecte de grant a câștigătorilor Concursului Ecologizarea școlilor și dezvoltarea competențelor ecologice și a învățământului dual pentru școlile publice din municipiul Chișinău	n	instituții	01.03.2022	725.000,00
2. Tipărire și promovare Foia de Parcurs ”Școala Ecologică”	1	set	15.03.2022	11.255,00
3. Salarizare Experti	10	pers.	01.04.2022	278.000,00

Direcția generală educație, tineret și sport a Consiliului Municipal Chișinău se obligă să gestioneze implementarea Proiectului și să raporteze corespunzător către finanțator în termen și conform cerințelor stabilite de către acesta.

Ținând cont de argumentele expuse, Direcția generală educație, tineret și sport a Consiliului Municipal Chișinău solicită respectuos aprobarea proiectului de decizie „Cu privire la acceptarea finanțării din partea Agenției de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ)” pentru implementarea Proiectului „Dezvoltarea competențelor ecologice pentru ecologizarea școlilor publice din municipiul Chișinău și promovarea învățământului dual pentru elevi”.



Sef Adjunct  
**Andrei PAVALOI**



CONSILIUL MUNICIPAL CHIȘINĂU  
Comisia pentru buget economie, finanțe, patrimoniu public local,  
agricultură și problemele suburbiilor

---

---

**AVIZ**

din 21.10 2021

la proiectul de decizie al Consiliului municipal Chișinău „Cu privire la acceptarea finanțării din partea Agenției de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ)”.

Comisia a examinat proiectul de decizie nominalizat și a DECIS:

Se aprobă avizul *pozitiv* la proiectul de decizie „Cu privire la acceptarea finanțării din partea Agenției de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ)”, examinat și se propune Consiliului municipal Chișinău spre examinare și aprobare.

6 – pro, — – contra, — – abținut

Președinte

Roman Cojuhari

Secretar de ședință